

## சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசாரமும்

மாசில் வினையும மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும். மூசு வண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசு நெந்தையினையடி நீழலே.

புத். ரூசு] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணவாறு சித்திரை மீ ௧௯௪௪ (1944 மீமீ 1 தங்கட்கிழமை) [இல. ௭

### “பிரிய அனுமதிப்பதே ஒற்றுமைக்கு அறிகுறி”

“இந்தியாவின் ஐக்கியம்” பற்றி ராஜாஜியின் சொற்பொழிவு

நகர மண்டபத்தில் வரவேற்புப் புகாரம்

“பிரியதை இங்கியாவின் ஒற்றுமை குழியென்று சிலர் கூறுகிறார்கள். ஆனால் பிரியவேண்டுமென்று விரும்பும் பட்சத்தில் முஸ்லிம்களைப் பிரிந்துபோக அனுமதிப்பதனால்தான் இந்தியாவில் உண்மையான ஒற்றுமை ஏற்படும்” என்று நேற்று மாலை ‘ஓய். எம். எஸ். ஏ.’ மண்டபத்தில் டாக்டர் ஸி. ராஜகோபாலாச்சாரியார் பேசுகையில் கூறினார்.

டாக்டர் ஸி. ராஜகோபாலாச்சாரியார் வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் விமானத்தில் வந்திறங்கியதும் அவருக்கு நகரமண்டபத்தில் வரவேற்பு பளிக்குப்பட்டது. அதன்பிறகு அவர் ‘வை. எம். எஸ். ஏ.’ யில் இந்தியாவின் ஐக்கியம் என்னும் விஷயம் பற்றிப் பேசுகையில் தான் மேற்கண்டவாறு கூறினார். கட்டத்தக்கு ராஜாஜி, அண்ணா, டி. என். சி. யார் மும் வேறு பல பிரமுகர்களும் வந்திருந்தனர்.

ஆரம்பத்தில் அவர் இந்தியாவின் கலாசார ஒற்றுமைப்பற்றிக்குறிப்பிடுகையில் வெளித்தேற்றத்துக்கு அங்கு கலாசார வேற்றுமை இருப்பதுபோல் தோன்றினும் உண்மையிலேயே அங்கு கலாசார ஒற்றுமை இருந்து வருவதாகக் கூறினார்.

ஒற்றுமைக்கு மதம் தடையல்ல

தொடர்ந்தவர் பேசுகையில் இந்தியாவின் ஒற்றுமைக்கு மதவேற்றுமைகள் தடையாக இல்லையென்றும், ஆதலின் ஒற்றுமைக்கு மதம் தடையாக இருப்பதென்று கூறுவது தவறென்றும் குறிப்பிட்டு விட்டுப் பாகிஸ்தானத் தாம் ஏன் ஆதரிப்பதென்பதை விளக்கிக் காட்டினார்.

‘நாங்கள் பிரிந்துவிடவேண்டும்’ என்று விரும்பும் முஸ்லிம்களைப் பிரிவிடாது வைத்திருப்பதனால் இந்தியாவில் ஒற்றுமை ஏற்படுகிறதில்லை. குடும்பங்கள் பெரிதாக இருக்கும்பட்சத்தில் அவற்றின் சொத்துக்கள் பங்கிட்டுப்படுவது போல் இந்தியாவும் பிரிக்கப்பட்டதான் வேண்டும். பிரிந்து செல்ல முஸ்லிம்கள் விரும்பினால் அவர்களுக்கு அந்த உரிமையை வழங்குவதனாலேயே அங்கு உண்மையான ஒற்றுமை ஏற்பட முடியும். இது தான் நான் ஜனம். ஜின்னாவின் பாகிஸ்தான் கோரிக்கையை ஆதரிப்பதற்குக் காரணம் என்று கூறி முடித்தார்.

நகர மண்டபத்தில்

டாக்டர் ராஜகோபாலாச்சாரியார் நகரசபை ஸ்தலத்தில் பரவேசிக் கும்பொழுது ஹரிஜனச் சிறுவர்கள் கறப்புக் கொடுக்கக் காட்டினார்கள். அவர்களிடமிருந்து கறப்புக் கொடுக்க அவர் சென்ற காரணம் விசாரித்தார். பெரணாரி

உடனே கொடுக்க அவர்களிடமிருந்து பறித்துவிட்டனர்.

ராஜாஜி பேச்சைக் கேட்பதற்கு நகர மண்டபத்தில் ஏராளமான ஜனங்கள் கூடியிருந்தார்கள். அங்கு இடமின்மை காரணமாக மண்டபத்துக்கு வெளியிலும் திரளான ஜனங்கள் கின்றனர்.

இலங்கை-இந்திய காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ஏ. அலீன் கூட்டத்துக்குத் தலைமை வகித்து விருந்தினரை வரவேற்றார்.

சேர். இரத்தினஜோதி சரவணமுத்து அடுத்தபடியாக ராஜாஜியை வரவேற்றார். திரு. ஸ்ரீபால் சமரக்கொடி இலங்கைத் தேசியக் காவிரியின் தலைவர் என்ற முறையில் அவருக்கு வரவேற்பு அளிக்கையில் சுதந்திர இந்தியாவைக் கொண்டுவர சந்திர இலங்கை ஏற்பட வேண்டுமென்றும் ராஜாஜியின் விஜயம் இரு நாடுகளுக்கு மிகையேயுள்ள வேறுபாடுகளைக் களைவதற்கு உதவுமென்றுக் குறிப்பிட்டார்.

திரு. டி. பி. ஜயா, திரு. எஸ். டி. பி. ஆர். டி. பண்டாரா யக்கா ஆகியோர் பேசியபின்னர் ரூபா 2235 கொண்ட பணமுடிப்பு ஒன்று சித்தி வர்த்தகர் சங்கத்தாரால் அளிக்கப்பட்ட கஸ்தூரிபாய் ரூபகார்த்த சித்திக்கு ராஜாஜியிடம் கொடுக்கப்பட்டது.

ராஜாஜி பிரசங்கம்

ராஜாஜி தம்மை வரவேற்றுப் பேசியவர்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துப் பேசுகையில் இலங்கைக் தேசிய சபையை விரும்பினால் இலங்கை அலுவலருவரும் சுதந்திர உணர்ச்சி உடையவர்களாகத் தமது சுதந்திரத்தில் ஒரு பகுதியைப் பொதுவான இலட்சியத்துக்குக் கொடுக்கவேண்டுமென்றுக் கூறினார்.

கமப்புக் கொடுக்கார்களுக்குப் பதில்

மேலும் அவர் பேசுகையில் காங்கிரஸ் விருந்து தாம் விலகியதைக் குறிப்பிட்டுவிட்டு, தங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மண்டபம் பெற்றதற்கான காரணத்தைக் கூறினார். தென்னிந்தியாவில் தமது சமுசத்தினரிடையே பலத்த எதிர்ப்பு இருந்தபோதிலும் ஹரிஜனங்கள் வழிபாடு செய்வதற்கு ஆலயங்களைத் திறந்துவிடுவது சம்பந்தமாகத் தாம் செய்த காரியங்களை அவர்கள் உணர்ந்துகொள்ளவில்லை யென்றும் அப்பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்குத் தாம் கையாண்ட முறை விவரண்பதூர் எம். சி. ராஜாஜின் முறைமையையே அவர் பார்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்றுக் கூறினார்.

### “ஹிட்லர் யுத்தத்தில் தோற்றுவிட்டார்”

ஹெஸ் உட்பட ஜெர்மன் ஜெனரல்களின் அபிப்பிராயம்

லண்டன் ஏப் 26—

இங்கிலாந்தில் இப்போது கைதியாக இருந்தவரும் ரூடோல்ப் ஹெஸ்ஸும் ஏனைய ஜெர்மன் ஜெனரல்களும் பெரும்பாலானும் இந்த யுத்தத்தில் ஹிட்லர் தோற்றுவிட்டார் என்பதை ஒத்துக் கொள்கின்றனவென்று ‘டெயிலி ஸ்டீக்ஸ்’ பத்திரிகையின் கிருபர் கூறுகிறார்.

‘ரூடோல்ப் ஹெஸ்ஸிடம் இதற்கு முன்னிருந்த பிடிவாத குணமும் விரைக்கயமும் இப்போது மறைந்து விட்டன. பிரிட்டிஷ் ஒலிபரப்பு நிலையத்தின் செய்திகளைக் கேட்கும் போது “எல்லாம் பொய்” என்று இதற்கு முன் அவர் கூறிவந்தார். இப்போதே எனில் அவர் உண்மையைத் தழுவிக்கொண்டு ஒப்புக் கொள்கிறார் என்ற கிருபர் கூறுகிறார்.

ஹெஸ் மற்றும் 20 ஜெர்மன் ஜெனரல்கள் வரிசையில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறார். ஆனால் அவர்கள் ஆவரோடு ஒரு வார்த்தையாவது பேசுகவில்லை. பிரஷ்ய ஜெனரல்கள் இவரை ஒரு சாட்சரண விவியியனாகவே மதிக்கின்றனர்.

பிரஷ்ய ஜெனரல்கள் பவேரிய ஜெனரல்களுடனே அல்லது ஸாக்சனிய ஜெனரல்களுடனே எவ்விதத்திலும் கலப்பதில்லை. பிரஷ்ய ஜெனரல்கள் எப்போதும் போலீஸ் பிடிவாதத்திற்கும் விரைக்கயம் பேசாமல் காணப்படுகின்றனர். தந்த யுத்தத்தில் அவர்கள் தோற்கடிக்கப்பட்டால் அடுத்த யுத்தத்தை வெல்லவே எனபதாக அவர்கள் பரிசீலனாக்கக் கூறுகின்றனர்.

ஆபிரிக்கப் படைகளின் பழைய தாக்கத்தான ஜெனரல் ரிட்டர் வான் தோமா உட்பட எல்லாப் பெரிய ஜெனரல்களும் பிரஷ்யர்களை விட விலகியிருக்கவே விரும்புகிறார்கள். பிருத்தானிய அதிகாரிகள் ஜெனரல் தோமாவை விரும்புகின்றது மத்திரமன்றி அவரை நன்கு மதிக்கின்றனர்.

ஜெர்மனி இந்த யுத்தத்தில் தோற்கடிக்கப்பட்டுவிட்டதென்று அவர் பகிரங்கமாக ஒப்புக்கொள்ளுகிறார்.

### இலங்கையின் மப்பர் உற்பத்தி

சேனா ஆண்டீ மிக அதிகமாக

லண்டன் ஏப் 26— சென்ற 1943-ம் வருடத்தில் அதற்கு முந்திய வருடங்களைவிட இலங்கை அதிகப்படியான மப்பரை உற்பத்தி செய்ததாகக் குடியேற்றநாட்டு மந்திரி கொம்மன்ஸ் சபையில் கேள்விக்குப் பதில் அளிக்கையில் தெரிவித்தார். புள்ளி விவரம் வெளியிடுவது சர்க்கரியில்லை என்பது அவர் கூறினார்.

### சாம்பராஜ்ய மகாநாடு

இந்தியாவுக்காக 3 பிரதிநிதிகள்

லண்டன் ஏப் 26

இராணுவத்தில் சேர்ந்திருப்பவர்களின் சம்பளத்தையும் குடும்ப ஆலவன்சையும் அதிகரிக்க அரசாங்கத்தார் முடிவு செய்திருப்பதாகப் பிரதமமந்திரி மிஸ்னர். சர்ச்சில் இன்று கொம்மன்ஸ் சபையில் அறிவித்தார்.

சமீபத்தில் நடைபெறப் போகும் சாம்பராஜ்ய மகாநாட்டில் இந்தியாவின் பிரதிநிதிகளாக இந்தியா மந்திரி மாதிராயன் வி. சேர். பெரோஸ் கான் தான் சர்ஷீர் ராஜா ஆகிய இருவரும் பங்குபற்றிக் கொள்வார்களென்று பிரதம மந்திரி அறிவித்தார்.

தேன்வி நேரத்தில் பிரதமமந்திரி ஒரு கேள்விக்குப் பதிலளிக்கையில் கரோக்க கடற்படையின் சமீபத்தில் ஏற்பட்ட சேகம் பூரணமாக அடக்கப்பட்டு விட்டதாகக் கூறினார். இந்தக் கலகத்தில் ஒரு பிரிட்டிஷ் அதிகாரி கொல்லப்பட்டார் என்றும் அவர் தெரிவித்து விட்டு அரசியல் வேறுமைகளுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைப்பதற்காக, அரசர் பிரதிநிதத்துவம் கொண்ட அரசாங்கமொன்றை அமைக்க தமக்குள்ள விருப்பத்தை தெரிவித்திருக்கிறாரென்றும் கரோக்க மன்னருக்குப் பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தார் முழு ஆதரவும் கொடுப்பாரென்றும் கூறினார்.

### “இந்த மரப்பிள்ளை எனக்கு வேண்டாம்”

விவாக தினத்தில் 8 வயதுச் சிமியின் முடிக்கம்

புதுடிஸ்லி ஏப் 21

கலியாணத்திற்கு ஏற்பாடுகள் முடிக்காக நடந்தன. கலியாண தினமும் வந்தது. மரப்பிள்ளை விட்டுக்காரர்களும் மேளவாத்தியங்களும் பெணவீட்டிற்கு வந்தார்கள். ஆனால்: “இந்த மரப்பிள்ளை எனக்கு வேண்டாம்” என்று சொல்லித் தனது பெற்றோர் பார்த்திருந்த மரப்பிள்ளையை கிராகித்தாள ஒரு சிமியுள் சிமியும். இதனால் கலியாணம் கின்றவிட்டது. இத்தகைய ஒரு அதிசய சம்பவம் ஜோய்வாரா என்னும் இடத்தில் கிழந்தது நேற்றிரவில்.

பெணவீட்டின் வாயிலில் மரப்பிள்ளை விட்டுக்காரர்களும் பெண்களும் கலியாணத்திற்குப் பெண் சமமதிகவல்லி பெண்து அவர்களுக்குத் தெரிவிக்கப் பட்டது. ஆனால், அந்த விடிக்கண்டர்கள் திருமடிவதர் யில்லை. நாங்கள் வெறவகையுடைய திரும்ப மாட்டோம், பெண்ணை எங்களுடன் அனுப்பவேண்டும்’ என்று கட்டாயப் படுத்தினார்கள். பெண்ணின் சமமதத்திற்கு வினோதமக் கவி யாணஞ் செய்து வைக்க அவர்களுடைய சிறியதந்தைக்கு இஷ்டமில்லை. ஆனால், மரப்பிள்ளை விட்டுக்காரர்களும் விடுவதா யில்லை. ஆகவே, அவர்கள் அப்புறப்படுத்தி வந்தபொழுது பெண்கள் உதவி அனுப்புமாறு பெண்களின் சிறியதந்தை நிதிபதியைக் கேட்டிருக்கிறார்.









